
 

 

 

 

 

          

        Kreisseniorenbeirat                                                                                    Älter werden                                                                 

Kreis Rendsburg-Eckernförde                                                                     in Schleswig-Holstein 

 

. 

                                                 Niederschrift 21/2023 

                            der öffentlichen Sitzung vom 16.September 2025 

 

Sitzungsort: 24768 Rendsburg, Kaiserstr.8, Kreishaus, Sitzungssaal 2 

 

 

Beginn: 14:00 Uhr     Ende: 16:45 Uhr 

Teilnehmer und Teilnehmerinnen gem. Tabelle (Teilnehmerliste beim Original) 

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st 

Alt Duvenstedt Arnold Ingwersen - - - Karin Ramm - - - 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke 76 X X Hans Kinzig MF X -  

Bordesholm Volker Barkmann 78 X X Michael Klenner - - - 

Büdelsdorf Uwe Giermann 6 X X Wolfgang Artz - -  -  

Damp Helge Arps - X X H.J.Fröhlich MF X -  

Eckernförde Magda Franzke - E - Vakant - -  -  

Flintbek Wera Jaensch 86 X X Richard Ernst - - -  

Gettorf Manfred Schröter 96 X X Maria Apel - - - 

Kronshagen Elisabeth Ratzow - - - Maren Lorenz - - -  

Molfsee Thomas Kraus 76 X X Christa von Schalburg - -  -  

Neuwittenbek Hans-Werner Last 96 X X Bernd Rademacher - - - 

Nortorf Vakant - - - Manfred Richter - X X 

Osdorf Horst Trube - - - Dieter Kasten - - -  

Osterrönfeld Bernd Ramm  16 X X Angelika Pascheberg - - - 

Owschlag Annelore Wilken 28 X X Gerd-Michael Katzer -  X -  

Rendsburg Hans Müller 6 X X Kurt Blümlein - - -  

Schacht-Audorf Klaus Waskönig - E - Charlotte Mangelsen 13 X X 

Sehestedt Monika Zuba - - - Dagmar Matthiesen - - -  

Westerrönfeld Dieter Windeler 10 X X Frank Poster - -  -  

           a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt, MF = Mitfahrer 

Gäste: Frau S.Mues, Frau A.Sievers, Frau S.Pahlke, Herr G.Schröder, Herr J.Bistram,                                   

Herr A. Bentrup, Herr P.Warschitzka 

 

 

 

 



 

 

Verteiler Niederschrift:  

Kreispräsidentin Frau Mues, Kreistagsbüro, Frau Dr. von Milczewski (Vors. SoGA),  

Frau Ostermeier, Herrn Röschmann, Frau von Glischinski, Herr Wenglowski, Frau Beck, 

Frau Schliszio, Frau Bethke, Frau Helpenstein, Frau Paulsen, Frau Sievers, Herr Klaster, 

Herr Bentrup, Herr Warschitzka, Mitglieder u. Ersatzmitglieder, Homepage. 

 

 

Tagesordnung 
 
01. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende Uwe Giermann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Mitglieder und 

als Gäste die Kreistagspräsidentin Sabine Mues, Annette Sievers sowie vom Seniorenbeirat 

Osterby Jürgen Bistram und Gerhard Schröder und heißt alle willkommen. 

Der Schriftführer stellt die Beschlussfähigkeit bei 14 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern 

fest. 

 

02. Genehmigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird genehmigt: 14 Ja – 0 Nein – 0 Enthaltungen. 

 

03. Einwohnerfragestunde 

Es gibt keine Fragen. 

 

04. Genehmigung der Niederschrift 20/2023 vom 16.07.2025 

Siehe § 7 Abs. 6 der Geschäftsordnung, keine Meldungen eingegangen. 

 

05. Berichte der Vorstandsmitglieder 

Uwe Giermann berichtet von einem Gespräch mit einer Patientin, die mit dem Taxidienst über die 

Schönklinik nach ihrem Aufenthalt nach Hause gebracht wurde. Der Fahrer kam mit einem Privat-

wagen und soll sich mehrfach verfahren haben und dann einen sehr hohen Betrag abgerechnet 

haben. Der Seniorenbeirat wird ein Gespräch mit der Schönklinik suchen. Frau Mues regte an den 

Vorgang bei der Polizei zur Anzeige zu bringen. Am 20.10.2025 findet in Bad Oldesloe die 

Mitgliederversammlung des Landesseniorenrat SH statt, der Kreisseniorenrat hat 4 Mandate. U.G 

und A.W. nehmen als Vorsitzende teil. Es sollten noch 2 weitere Mitglieder teilnehmen, bitte bei 

U.G. anmelden. Kreisverkehrswacht führt für € 5,- ein Rollator-Training durch. Wer für seinen Ort 

dieses Angebot wahrnehmen möchte, meldet sich bitte bei U.G. 

 

06. Bericht des Kassenwartes 

Der Kassenbericht wurde übergeben. Am 01.09.2025 beträgt der Kassenbestand € 1.751,95. 

Es erfolgt noch eine Einzahlung vom KSBR Gettorf für Werbemitteln aus einer Sammelbestellung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

07. Berichte aus den Ausschüssen und den Arbeitsgemeinschaften 

• Kreistag: Nichts 

• Hauptausschuss: Es ging um Fragen der AfD, diese wurden alle abgelehnt. 

• Sozial- und Gesundheitsausschuss: Nichts 

• Schule, Sport, Kultur u. Bildung: Nichts 

• Regionalentwicklungsausschuss: SprottenFlotte läuft am 31.07.2026 aus, wie es weitergeht 

steht auf der Kippe. Nahverkehr/REMO wird wg. stark gestiegenen Kosten (€ 600.000, -) wohl 

nicht verlängert. Schülerverkehr soll überarbeitet werden. 

• Umwelt- und Bauausschuss: Nichts 

• Jugendhilfeausschuss: Nichts 

• AG Aktionsplan UN-BRK: Nichts 

• AG Chronik: zukünftig ohne KSB 

• Pflegeinitiative (PIRRD): Nichts 

• LSR– FG 1 (alt): Nichts 

• KBR für Menschen mit Behinderung: Nichts 

• Kuratorium Pflegestützpunkt Hohenwestedt: Nichts 

 

08. Beratung über die Besetzung der vakanten Plätze in den Ausschüssen und den AGs 

Unsere Mitglieder in den Ausschüssen und Arbeitsgruppen wurden neu aufgeteilt, eine Liste liegt 

dem Protokoll bei. Der Jugendhilfeausschuss wird weiterhin freiwillig von Manfred Richter besucht, 

allerdings nehmen wir ihn von unserer Liste. Die AG UN-BRK wird noch mit Horst Trube 

besprochen. 

 

09. Bericht vom Landesseniorenrat durch M. Richter und vom Besuch beim KSBR Havelland 

       durch H. Arps 

Das Altenparlament tagt demnächst wieder. Wer in seiner Gemeinde EDV-Schulungen haben 

möchte, meldet sich bitte bei M.R. 

Helge Arps berichtete mit schönen Bildern über den Besuch im Havelland: Es war ein schönes 

Treffen mit einem tollen Programm aus Kultur und Politik und guten Gesprächen. Frau Mues konnte 

das ebenfalls bestätigten und hat auch schon den nächsten Termin bei uns im Kreis angesprochen. 

 

10. Termine 

Am 30.09.2025 um 18:00 Uhr geht es im Nordkolleg um das „Hören im Alter“. Am 22.10.25 um 

18:00 Uhr ist der nächste Termin vom Pflegesofa im Nordkolleg, hier zum Thema: Einsamkeit. 

Ebenfalls findet z.Z. die Interkulturellen Woche in Rendsburg und Eckernförde statt, hierzu bitte 

Anmeldungen bei Frau Aenne Thode. Am 25.11.25 um 17:00 Uhr findet ein Spaziergang von 

Büdelsdorf nach Rendsburg statt. Es geht um den Welttag „Gewalt gegen Frauen“. 

 

11. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 

Es soll einen Bericht über die Prüfung von Altenheimen beim Kreis geben, hier hat H.W. Last den 

Wunsch geäußert, dass der Bericht auch dem Seniorenrat zur Verfügung gestellt wird. Frau Mues 

will das prüfen lassen. Ebenfalls haben wir angeregt, dass es Gespräche mit den Werkstätten 

geben soll, auch hier würden sich H.W. Last und Bernd Ramm gerne einbringen. 

Zur Mitgliederversammlung des LSR e.V. am 20.10.2025 in Bad Oldesloe sind Uwe Giermann, 

Annelore Wilken, Charlotte Mangelsen und Bernd Rademacher als Delegierte des Kreises RD-Eck 

nominiert. 

 

 

  



 

 

12. Erfahrungsaustausch 

• Alt Duvenstedt: Nichts 

• Altenholz: Große Probleme: Gemeindezentrum wird umgebaut, daher z.Z. kein Treffpunkt. 

• Bordesholm: Antrag auf Wohnungskataster wurde im März vorgestellt, bis jetzt keine Antwort 

von der Gemeinde. Sommerfest war gut. 

• Borgstedt: Nichts 

• Büdelsdorf: 1. Sprechstunde mit Pflegeberatung war nicht gut besucht, Werbung fehlt. 

• Damp: Digitaler Stammtisch läuft 

• Eckernförde: Nichts 

• Flintbek: 12.10. Neuwahlen. Sommerfest war gut besucht.  

• Gettorf: Wahlen durchgeführt, 10 Personen im Beirat, Hr. Fricke ist auch wieder dabei. 

• Kronshagen: Nichts 

• Molfsee: Spannungen zw. SBR und Gemeinde, es geht um hohe Geburtstage / Besuche und 

Geschenke 

• Neuwittenbek: EDV-Schulung läuft gut. Zur nächsten Sitzung gibt es einen Vortrag zur 

Levensauer Hochbrücke. 

• Nortorf: Neuwahlen als Briefwahl, 9 Kandidaten stehen zur Wahl. Sommerfest war gut besucht 

• Osdorf: Nichts 

• Osterby: Im März neugewählt. Schon 2 Termine im Angebot: Digi und Enkeltrick 

• Osterrönfeld: Nächste Sitzung am 25.09.25 

• Owschlag: SBR hat sich gebildet. Neue Geschäftsordnung erstellt. 

• Rendsburg: Programm für Ü60 ist vorgestellt und schon gut gebucht. 

• Schacht-Audorf: Dorffest war großer Erfolg. 

• Sehestedt: Nichts 

• Westerrönfeld: Es läuft gut an. 

 

Die stellvertretende Vorsitzende Annelore Wilken hat um 15:00 Uhr die Sitzung verlassen und ist 

zu einem Vortrag im Kreishaus gegangen 

 

Es wird um Beachtung des § 7 Abs.6 der Geschäftsordnung für den Seniorbeirates des Kreises 

RD-ECK gebeten. 

  Rendsburg, 21.09.2025 
 
 
 
gez. Unterschrift         gez. Unterschrift 
Uwe Giermann Andreas Bentrup 
  Vorsitzender    Schriftführer 


